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Πώς έγινε… καπνός 
ΦΠΑ ύψους 1 δισ. ευρώ!
Από 60 έως και 230 εκατ. ευρώ τον μήνα 

απλήρωτο ΦΠΑ αφήνουν επιχειρήσεις και 

ελεύθεροι επαγγελματίες από τις αρχές του 

έτους, με το ποσοστό εισπραξιμότητας να 

κυμαίνεται από 80% έως και 88%. Κάπως 

έτσι στο τέλος του α΄ εξαμήνου ο συνολικά 

οφειλόμενος ΦΠΑ ήταν 5,466 δισ. ευρώ και 

από αυτά στα ταμεία είχαν μπει 4,509 δισ. 

ευρώ ή περίπου 1 δισ. ευρώ λιγότερα.

Τα ποσά αυτά προκύπτουν στη βάση των 

περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ που έχουν υπο-

βληθεί, δηλαδή πρόκειται για ΦΠΑ ο οποίος 

δεν έχει κλαπεί μέσω της μη έκδοσης απο-

δείξεων, αλλά για ΦΠΑ που έχει εισπραχθεί, 

έχει δηλωθεί, αλλά δεν έχει αποδοθεί. Το 

πρόβλημα εκτιμάται πως οξύνθηκε περαι-

τέρω τον Ιούλιο, πρώτο μήνα απόδοσης του 

φόρου με τον αυξημένο συντελεστή 24% και 

όταν είναι ήδη γνωστό ότι οι φετινές εισπρά-

ξεις ήταν 60 εκατ. ευρώ χαμηλότερες σε 

σχέση με τον Ιούλιο του 2015.

Τα στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Δημο-

σίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) δείχνουν ότι τον Ιανου-

άριο, ο συνολικά οφειλόμενος ΦΠΑ ήταν 

1,365 δισ. ευρώ. Στο ταμείο μπήκαν 1,135 

δισ. ευρώ. Μήνα μήνα, παρόμοια εικόνα, 

με τη μεγαλύτερη εισπραξιμότητα (88,66%) 

να καταγράφεται τον Μάρτιο. Οι επιδόσεις 

δεν είναι τυχαίες. Τον Μάρτιο ο συνολικά 

οφειλόμενος ΦΠΑ ήταν 564 εκατ. ευρώ και 

πληρώθηκαν τα 500 εκατομμύρια. Μικρή 

-σχετικά- φορολογική υποχρέωση, αυξημέ-

νη εισπραξιμότητα.

Για την αύξηση της εισπραξιμότητας του 

ΦΠΑ, πηγές του οικονομικού επιτελείου 

της κυβέρνησης ποντάρουν σε δύο μέτρα 

τα οποία παρότι σχεδιάζονται μήνες έχουν 

κολλήσει, κυρίως στη βάση ενστάσεων των 

δανειστών:

• Το πρώτο αφορά στη δημιουργία ειδικού 

ακατάσχετου τραπεζικού λογαριασμού για 

την επιχειρηματική κοινότητα, αίτημα το 

οποίο επανέφερε στο προσκήνιο η ΕΣΕΕ με 

την επιστολή της στον υπουργό Οικονομικών. 

Το project τρέχει η ομάδα του αναπληρωτή 

υπουργού Οικονομικών, Τρ. Αλεξιάδη, και 

επικρατεί συγκρατημένη αισιοδοξία ότι 

τελικά θα προχωρήσει. Σύμφωνα με την 

αρχική πρόταση της κυβέρνησης προς τους 

δανειστές, στον ακατάσχετο επιχειρηματικό 

λογαριασμό θα έμπαιναν όλες οι εισπράξεις 

από τα POS, οι επιχειρηματίες θα έδιναν 

πάγια εντολή άμεσης πληρωμής των τρεχου-

σών ασφαλιστικών και φορολογικών οφει-

λών, πλην όμως δεν θα χωρούσε κατάσχεση 

από την εφορία ή τα ασφαλιστικά ταμεία για 

παλαιότερα ληξιπρόθεσμα χρέη. Το αρχικό 

σχέδιο απερρίφθη από την τρόικα. Επανήλθε 

με πρόβλεψη προστασίας ενός ποσοστού 

(π.χ. του 80%) του τραπεζικού λογαριασμού 

και σύμφωνα με αρμόδιες πηγές, εκτιμάται 

ότι θα μπορούσε να προχωρήσει. Ίσως, με 

όριο προστασίας χαμηλότερο του 80% των 

εισπράξεων.

• Το δεύτερο μέτρο αφορά στο νομοσχέδιο 

για τη χρήση πλαστικού χρήματος με παράλ-

ληλη πιλοτική διασύνδεση των ταμειακών 

μηχανών με το Taxis. Παρότι στα σχέδια της 

κυβέρνησης ήταν η κατάθεση του νομοσχε-

δίου πριν από τον Αύγουστο, φαίνεται πως 

ακόμα έχει δρόμο μπροστά του.

Η αύξηση της εισπραξιμότητας των φόρων 

είναι καθοριστική για την κυβέρνηση, καθώς 

η ικανοποίηση των στόχων εσόδων κρίνεται 

ικανή να διατηρήσει στην αφάνεια τον αυτό-

ματο δημοσιονομικό κόφτη και το ενδεχόμε-

νο λήψης πρόσθετων μέτρων ή ενδεχόμε-

νης ταχύτερης εφαρμογής ήδη ψηφισμένων 

μελλοντικών φορολογικών παρεμβάσεων 

στο σκέλος της έμμεσης φορολογίας.

Η έλευση των δανειστών στην Αθήνα, στα 

μέσα Σεπτεμβρίου, με στόχο την επισκόπηση 

της προόδου ικανοποίησης των προαπαιτού-

μενων για την εκταμίευση της δόσης των 2,8 

δισ. ευρώ, φιλοδοξούν στο υπουργείο Οικο-

νομικών ότι θα γίνει σε περιβάλλον ομαλής 

εκτέλεσης του προϋπολογισμού. Οι αστοχίες 

που παρατηρήθηκαν τον Ιούλιο (υστέρηση 

καθαρών εσόδων της τάξεως των 350 εκατ. 

ευρώ) ήταν βέβαια ένα καμπανάκι, αλλά 

τώρα η προσοχή στρέφεται στα στοιχεία του 

Αυγούστου, για να φανεί αν οι επιδόσεις του 

Ιουλίου ήταν συγκυριακές ή κάτι βαθύτερο.

ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τρεις από τις τέσσερις πι-

στώτριες τράπεζες, οι Eurobank, Alpha Bank 

και Τράπεζα Πειραιώς έδωσαν και επίσημα 

το πράσινο φως στη συμφωνία για τη χρημα-

τοδότηση της αλυσίδας Σκλαβενίτης προκει-

μένου να προχωρήσει το σχέδιο διάσωσης 

της Μαρινόπουλος. Απομένει έτσι να δοθεί η 

σύμφωνη γνώμη και από την Εθνική Τράπεζα, 

το διοικητικό συμβούλιο της οποίας επίσης θα 

συνεδρίαζε αργά χθες (25/8) το απόγευμα, 

για να ολοκληρωθεί ο κύκλος. Το σχέδιο προ-

βλέπει τη διάσωση της Μαρινόπουλος μέσω 

της διαδικασίας των άρθρων 106β και θ του 

πτωχευτικού νόμου. Ειδικότερα, οι μέτοχοι 

της Μαρινόπουλος, οι πιστώτριες τράπεζες 

και ο υποψήφιος στρατηγικός επενδυτής 

Σκλαβενίτης συμφωνούν να εμφανίσουν 

στο δικαστήριο το εξής σχέδιο: 1. Το σύνολο 

σχεδόν της Μαρινόπουλος θα περάσει σε μια 

νέα εταιρεία, με νέο ΑΦΜ, η οποία θα ελέγχε-

ται μετοχικά κατά 100% από τη Σκλαβενίτης. 

Η τελευταία δεσμεύεται να βάλει άμεσα 70 

εκατ. ευρώ στη νέα εταιρεία και άλλα 55 εκατ. 

ευρώ στον δεύτερο χρόνο λειτουργίας της. 2. 

Ταυτόχρονα, οι τράπεζες συμφώνησαν να δα-

νειοδοτήσουν τη νέα εταιρεία με 360 εκατ. ευ-

ρώ. Το δάνειο θα είναι δεκαετές balloon (δη-

λαδή το μεγαλύτερο μέρος θα εξοφληθεί στη 

λήξη), με επιτόκιο μόλις 1,5%, καθώς οι τρά-

πεζες θα έχουν το δικαίωμα να το κεφαλαιο-

ποιήσουν, αποκτώντας το 25% του μετοχικού 

κεφαλαίου της νέας εταιρείας. 3. Τα 475 εκατ. 

ευρώ (360 εκατ. δανεισμός και 125 εκατ. που 

θα βάλει η Σκλαβενίτης) θα χρησιμοποιηθούν 

από τη νέα εταιρεία για κεφάλαιο κίνησης και 

για την εξόφληση μέρους των υποχρεώσεών 

της προς προμηθευτές, που μεταφέρονται 

αυτούσιες στη νέα εταιρική οντότητα, μαζί με 

το δίκτυο καταστημάτων, το προσωπικό και τα 

περισσότερα από τα στοιχεία ενεργητικού και 

παθητικού της Μαρινόπουλος. Για τους προ-

μηθευτές το κούρεμα αναμένεται να είναι της 

τάξης του 50%. 4. Ενώ αρχικά προβλεπόταν 

η απόκτηση του 25% της νέας εταιρείας από 

μέλη της οικογένειας Μαρινόπουλου, υπήρξε 

τροποποίηση και αποφασίστηκε το 100% να 

περάσει στη Σκλαβενίτης. Σημειώνεται ότι η 

οικογένεια Μαρινόπουλου παρείχε πρόσθε-

τες εγγυήσεις στις τράπεζες για τη χορήγηση 

κεφαλαίου κίνησης 11 εκατ. ευρώ, τα οποία 

θα χρησιμοποιηθούν για να καλυφθούν οι 

τρέχουσες ανάγκες της αλυσίδας ως την ημε-

ρομηνία εκδίκασης της αίτησης.

Σταθερά στην αναμονή και… μουδιασμένο 

παραμένει το ελληνικό χρηματιστήριο. Μπο-

ρεί τον τόνο στις μεγάλες αγορές να δίνουν 

οι εκτιμήσεις για τα αμερικανικά επιτόκια, 

όμως το Χ.Α. επιπλέον περιμένει την έναρξη 

της διαπραγμάτευσης της ελληνικής πλευ-

ράς με τους δανειστές, τα αποτελέσματα 

δεύτερου τριμήνου από αρκετές εισηγμένες 

εταιρείες, αλλά και τις γενικότερες (πολιτικές 

και όχι μόνο) εξελίξεις. Έτσι η αξία και ο 

όγκος συναλλαγών παρέμειναν υποτονικοί, 

με λιγοστές επιλεκτικές κινήσεις από όσους 

επιμένουν να δραστηριοποιούνται στο Χ.Α. 

Στις τράπεζες το μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

(κυρίως στη μετοχή της Alpha Bank), ενώ 

από τις μη τραπεζικές μετοχές του «25άρη» 

συγκριτικά μεγαλύτερο ενδιαφέρον υπήρξε 

για τις Coca Cola, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ, 

Jumbo, MIG, Intralot, Σωλ. Κορίνθου κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 565,83 -0,37%

FTSE 1.511,43 -0,28%

FTSEM 701,60 -0,64%

Δείκτης Τραπεζών 650,91 1,06%

Μετοχές με άνοδο 25

Μετοχές με πτώση 49

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

16.312.722

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

18.576.821


